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مبحثدرسپایه

گزینه 4 1

⇒
= ۵۰BC

⌢
∘

=AB
⌢

CD
⌢ } =AB

⌢
=CD

⌢
=

۲
۱۸۰− ۵۰

۶۵∘

= = = ۲۵Â۱ ۲
BC
⌢

۲
۵۰

= = = ۳۲/۵Ĉ
۲
AB
⌢

۲
۶۵

= = = ۱۲۲/۵B̂
۲
+CD

⌢
AD
⌢

۲
۶۵+ ۱۸۰

⇒ − = ۱۲۲/۵− ۲۵ = ۹۷/۵B̂ Â۱

گزینه 1 2

OM = MF ⇒ =Ô۱ F̂

AO = OF ⇒ = xF̂

A F : x + ۹۰+ x + x = ۱۸۰⇒ ۳x = ۹۰⇒ x = ۳۰O
Δ

گزینه 4 3

محاطی =Â ۴۰ ⇒∘ BD = ۸۰

=BAD
⌢

x = ۳۶۰− ۸۰ = ۲۸۰

خارجی =Ĉ =
۲

۲۸۰− ۸۰
=

۲
۲۰۰

۱۰۰

گزینه 2 4

.  را به  وصل می کنیم، پس مثلث  متساوی الاضلاع خواهد بود و 

، پس  زاویۀ مرکزی است، پس  و  زاویه محاطی است.  و  زاویۀ محاطی روبه روی قطر  است، پس: 

در مثلث  داریم:

BOBOC=B̂ =Ô =Ĉ ۶۰
OBC = ۶۰Â=Â ۳۰DOBD = ۹۰

DOA

D A =Ô ۹۰− ۳۰ = ۶۰

فصل 9 (دایره)ریاضیهشتم
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گزینه 3 5

چون وترها باهم برابر هستند، پس کمان های نظیر نیز برابرند؛ پس:

=
۵

۳۶۰
۷۲

xزاویه داخلی = =
۲

EAB +CD
=

۲
۲ × ۷۲ + ۷۲

=
۲

۳ × ۷۲
۱۰۸

گزینه 1 6

شعاع بر خط مماس در نقطۀ تماس عمود است؛ بنابراین خواهیم داشت:

از نقطه  به هر یک از رأس ها وصل می کنیم. آنگاه مجموع مساحت سه مثلث برابر با مساحت کل

مثلث است، پس:

O

S =OAC , S =
۲

r × AC
OAB , S =

۲
r × AB

OBC ۲
r × BC

S = S + S + S = + کل+ OAC OAB OBC ۲
r × AC

۲
r × AB

۲
r × BC

= (AC +AB +BC) ⇒ ۸۴ = (۱۳ + ۱۴ + ۱۵) = ۲۱r ⇒ r = = ۴
۲
r

۲
r

۲۱
۸۴

7
Bدر مثلث  سه مثلث متساوی الساقین وجود دارد. زاویه های این مثلث ها را به صورت زیر نام گذاری می کنیم:    DC

Δ

+ ۲s = ۱۸۰⇒ = ۱۸۰− ۲sÂ Â

+ + = ۱۸۰⇒ t + u+ s + t + u+ s = ۱۸۰⇒ ۲s + ۲t + ۲u = ۱۸۰D̂ B̂ Ĉ

⇒
۲t + ۲u = ۱۸۰− ۲s

= ۱۸۰− ۲sÂ
} ۲t + ۲u = ⇒Â ۲(t + u) = ۲ =D̂ Â

گزینه 1 8

+Â =B̂۱ ۹۰ ۱( )

⇒
محاطی =Â

۲
BC
⌢

محاطی =B̂۲ ۲
CD
⌢

⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

+Â =B̂۲ =
۲
+BC

⌢
CD
⌢

=
۲

۱۸۰
۹۰ ۲( )

⇒
+ = ۹۰Â B̂۱

+ = ۹۰Â B̂۲
} =B̂۱ B̂۲
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9
BE∣∣CD ⇒ = (۱)BC

⌢
ED
⌢

= ۲ ⇒ = ۲ ⇒ + = ۲ ⇒ = (۲)B̂ C۱̂ EDC
⌢

ED
⌢

ED
⌢

CD
⌢

ED
⌢

ED
⌢

CD
⌢

= =
۱ , ۲

BC
⌢

ED
⌢

CD
⌢

= ۳۰× ۲ = ۶۰BE
⌢

∘

۳۶۰− ۶۰ = + + ⇒ ۳ = ۳۰۰⇒ = ۱۰۰BC
⌢

ED
⌢

CD
⌢

CD
⌢

CD
⌢

زاویۀ خارجی =AEC
Δ

Ê ۱ +x̂ ۳۰ ⇒∘ =x̂ −Ê ۱ ۳۰ ⇒∘ =x̂ −
۲
DC
⌢

۳۰ =∘ −
۲

۱۰۰∘
۳۰ =∘ ۲۰∘

10

اگر R را شعاع دایرۀ بزرگ تر در نظر بگیریم، داریم:

=
۳۶۰
AB
⌢

⇒
۲πr

AB  طول کمان 
=

۳۶۰
AB
⌢

=
۱

۲π
۴
π

۸
۱

⇒ =AB
⌢

=
۸

۳۶۰
۴۵ , زاویۀ مرکزی =∘ Ô ۴۵ ⇒∘ =CD

⌢
۴۵

= ⇒ = ⇒ =
۳۶۰
CD
⌢

۲πR
CD  طول کمان 

۳۶۰
۴۵

۱
۲ Rπ

۴
۳π

۸
۱

۸R
۳

⇒ ۸R = ۲۴ ⇒ R = ۳ ⇒ R = ۱+ x = ۳ ⇒ x = ۲ ⇒ = ۲AC

11
الف

⇒
= ۳۰DC

⌢
∘

 زاویۀ مرکزی  D CÔ ⎭
⎬
⎫

D C =Ô ۳۰∘

ب

⇒
OC⊥BD ⇒ = = ۳۰DC

⌢
BC
⌢

∘

 مرکزی  B CÔ ⎭
⎬
⎫

B C =Ô ۳۰∘

پ

⇒
BO⊥AC ⇒ = = ۳۰AB

⌢
BC
⌢

∘

 مرکزی  B AÔ ⎭
⎬
⎫

B A =Ô ۳۰∘

ت
A D = ۳۶۰ − (B C + + )Ê ∘ Ô Ĥ ۱ Ĥ ۲

⇒ A D = ۳۶۰− (۳۰+ ۹۰+ ۹۰) = ۳۶۰− ۲۱۰ = ۱۵۰Ê ∘

12
الف

OA = OB

OC = OC (مشترک)

= = ۹۰ CBمماس) AC)Âو B̂ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

وض
≅OAC

Δ
⇒OBC

Δ
=Ô۱ Ô۲

⇒
زاویۀ مرکزی = + = = ۱۲۰Ô Ô۱ Ô۲ AB

⌢
∘

=Ô۱ Ô۲ ⎭
⎬
⎫

=Ô۱ =Ô۲ ۶۰∘
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در مثلث  داریم:ب

همچنین داریم:

OAD

OA = OD شعاع ⇒ =Â D̂۱

= ۶۰ ⇒ + + = ۱۸۰ ⇒ + + ۶۰ = ۱۸۰Ô۱
∘ Â D̂۱ Ô۱

∘ Â D̂۱
∘ ∘

+ = ۱۲۰ = = ۶۰Â D̂۱
∘ =Â D̂۱ Â D̂۱

∘

⇒  متساوی الاضلاع  ⇒OAD
Δ

OA = OD = AD = R = ۶

OC = OD +DC = ۶ + ۴ = ۱۰

 قائم الزاویه : OC = OA +AC ⇒ ۱۰۰ = ۳۶ +ACOAC
Δ

۲ ۲ ۲ ۲

⇒ AC = ۱۰۰− ۳۶ = ۶۴ ⇒ = ۸۲ AC

گزینه 4 13

مطابق شکل با وصل کردن مرکزهای دایره های بیرونی، یک 6ضلعی منتظم به دست می آید که فاصلۀ مرکز شش ضلعی

از هر رأس آن برابر با 2 سانتی متر است. حال مقدار  را (شعاع دایرۀ بزرگ) با استفاده از قضیۀ فیثاغورس حساب

می کنیم:

x

x +۲ ۱ =۲ ۲ ⇒۲ x =۲ ۳ ⇒ x = ۳

پاسخ سؤالات 14 تا 48

O - یکسان14

rشعاع - 15

داخل16

خارج17

روی محیط18

وتر19

قطر20

کمان21

قطر22

دو23

خط عمود24
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بیشتر از25

مماس - یک26

دو27

عمود28

شعاع29

مرکزی30

محاطی31

32۹۰∘

33۱۸۰∘

34۱۲۰∘

35۶۰∘

نیمساز36

برابر37

نصف38

مرکزی39

4090

41120

برابر42

43۷۲∘

44۱۳۵∘

دو45

مماس46

بی نهایت - عمودمنصف خط بین دو نقطه47

540 درجه48
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49
الف

= = ۵۶B̂ Â ∘

= ۲ = ۲ × ۵۶ = ۱۱۲DC
⌢

Â ∘ ∘

D C = = ۱۱۲Ô DC
⌢

∘

ب
= ۶۰ ⇒ = ۶۰D̂ ∘ Ô۲

∘

= = ۵۳ ⇒ = ۱۸۰− ۲ = ۷۴B̂ Â ∘ Ô۱ Â ∘

D A = ۱۸۰ − − = ۱۸۰ − ۷۴ − ۶۰ = ۴۶Ô ∘ Ô۲ Ô۱
∘ ∘ ∘ ∘

پ

=Ô =BC
⌢

۹۰ ⇒∘ =Â =
۲
BC
⌢

=
۲

۹۰∘
۴۵∘

ت

= = ۹۰Ĉ
۲
AB
⌢

∘

= = = = ۶۲/۵B̂
۲
AC
⌢

۲
۱۸۰− ۵۵

۲
۱۲۵ ∘

= ۱۸۰− ۵۵ = ۱۲۵AC
⌢

∘

= ۵۵ , = ۱۸۰BC
⌢

∘ AB
⌢

∘

ث
= = ۳۱Ô۱ BC

⌢
∘

= = = ۷۴/۵B̂۱ Ĉ
۲

۱۸۰− ۳۱ ∘

= = + = ۷۴/۵+ ۳۱ = ۱۰۵/۵DC
⌢

Ô۳ Ĉ Â

= ۱۸۰− − = ۱۸۰− ۱۰۵/۵− ۳۱ = ۴۳/۵Ô۲ Ô۳ Ô۱
∘

= = ۴۳/۵BE
⌢

Ô۲

ج
= = ۳۰F̂ Â ∘

= ۲ = ۲ × ۳۰ = ۶۰BE
⌢

F̂ ∘

= + ⇒ = ۷۰− ۳۰ = ۴۰M̂ ۱ Ĉ Â Ĉ ∘

= ۲ = ۸۰⇒ = − = ۸۰− ۶۰ = ۲۰ED
⌢

Ĉ BD
⌢

ED
⌢

BE
⌢

∘

چ

= = = ۳۰ , = = = ۳۵B̂
۲
AD
⌢

۲
۶۰∘

Â
۲
BC
⌢

۲
۷۰

⇒ = + = ۳۰+ ۳۵ = ۶۵M̂ ۱ Â B̂ ∘
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ح
= ۲ = ۲ × ۱۱۵ = ۲۳۰BC

⌢
Â ∘

= ۳۶۰ − ۲۳۰ = ۱۳۰ ⇒ = ۱۳۰BAC
⌢

∘ ∘ Ô ∘

خ
= ۶۰ ⇒ = ۶۰ ⇒ = ۶۰Ô ∘ B̂۱

∘ Ĉ ۱
∘

= = = ۳۰Â
۲
BC
⌢

۲
۶۰ ∘

+ = ۱۸۰ − ۳۰ = ۱۵۰B̂ Ĉ ∘ ∘

+ + + = ۱۵۰ ⇒ + = ۱۵۰− ۱۲۰ = ۳۰B̂۱ B̂۲ Ĉ ۱ Ĉ۲
∘ B̂۲ Ĉ۲

∘ ∘

د

۳۶۰ = x + ۲x + ۳x + ۶x ⇒ ۱۲x = ۳۶۰⇒ x = ۳۰

= = ۴۵ , = = ۳۰Â
۲

۳ × ۳۰ ∘ B̂
۲

۲ × ۳۰

= + = ۴۵+ ۳۰ = ۷۵M̂ ۱ Â B̂ ∘

50
الف

= = = ۴۰ , = = = ۲۵B̂۱ ۲
CD
⌢

۲
۸۰ ∘ D̂

۲
BE
⌢

۲
۵۰ ∘

= + ⇒ ۴۰ = + ۲۵⇒ = ۴۰− ۲۵ = ۱۵B̂۱ Â D̂ Â Â ∘

ب

= = = ۹۰Ĉ
۲
AB
⌢

۲
۱۸۰ ∘

= ۱۸۰− ۹۰− ۴۲ = ۴۸B̂ ∘

پ

+Â +B̂ +Ĉ +D̂ =Ê +
۲
DC
⌢

+
۲
DE
⌢

+
۲
AE
⌢

+
۲
AB
⌢

=
۲
BC
⌢

=
۲

۳۶۰
۱۸۰∘

ت

=DCB
⌢

۲ =Â ۲۰۶ ⇒
∘

=Ĉ =
۲

DAB
⌢

=
۲

۳۶۰− ۲۰۶
۷۷∘

ث
=BD

⌢
=Ô ۴۱ ⇒

∘
=Ĉ −AB

⌢
=BD

⌢
۱۸۰− ۴۱ = ۱۳۹∘
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ج

= = = ۴۵CN
⌢

NB
⌢

۲
۹۰∘ ∘

= = = ۲۲/۵Â
۲
NB
⌢

۲
۴۵∘ ∘

چ

⇒ + = ۱۸۰ (∗)
=B̂۱ ۲
ACD
⌢

=Ĉ ۱ ۲
ABD
⌢

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

B̂۱ Ĉ ۱
∘

⇒ ۳۶۰− ۸x = + ۳۶۰− ۸x = ۱۸۰
= ۱۸۰− ۴xB̂۱

= ۱۸۰− ۴xĈ ۱
} B̂۱ Ĉ ۱

(∗) ∘

⇒ ۸x = ۱۸۰⇒ x = = ۲۲/۵
۸

۱۸۰ ∘

ح
= ۲ = ۸۰BE

⌢
D̂ ∘

= = ۴۰Ĉ
۲
BE
⌢

∘

= ۱۸۰− ۷۵− ۴۰ = ۶۵B̂۱
∘

= x + ⇒ ۶۵ = x + ۴۰⇒ x = ۶۵− ۴۰ = ۲۵B̂۱ D̂ ∘

خ

=AE
⌢

=Ô ۱۲۰ , =∘ Ĉ =
۲
AE
⌢

۶۰∘

B E =D̂ C A =D̂ ۱۸۰− ۶۰− ۳۰ = ۹۰∘

51
الف

= ۳۸ ⇒ = ۱۹ ⇒ + = ۱۹FD
⌢

∘ Ê ۱
∘ Â۱ F̂ ۱

∘

= ۴۲ ⇒ = ۲۱ ⇒ + = ۲۱CF
⌢

∘ B̂۱
∘

Â۲ F̂ ۲
∘
}

+
+Â =F̂ ۴۰∘

ب

⇒ BO = CO = BC

 شعاع  BO = CO
 شعاع  BO = AO
 متوازی الاضلاع  ABCO : AO = BC⎭⎪

⎬
⎪⎫

⇒  متساوی الاضلاع  ⇒ = = ۶۰BOC
Δ

CB
⌢

Ô۱
∘

پ

= ۲ = ۶۰ ⇒ = = = ۳۰BE
⌢

D̂ ∘ Ĉ
۲
BE
⌢

۲
۶۰ ∘

E = ۱۸۰− ۵۰ = ۱۳۰۱

⇒ = ۱۸۰− ۱۳۰− ۳۰ = ۲۰Â ∘
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ت
= ۲ = ۵۰AB

⌢
Ĉ ∘

= ۲ = ۱۰۰CD
⌢

Â

= = ۵۰B̂
۲
CD
⌢

∘

= + = ۵۰+ ۲۵ = ۷۵M̂ ۱ B̂ Ĉ ∘

ث
= ۵۵ , = ۲۵B̂۱

∘ D̂ ∘

= + x ⇒ x = − = ۵۵ − ۲۵ = ۳۰B̂۱ D̂ B̂۱ D̂ ∘ ∘ ∘

= = ۵۵Ê ۱ ۲
۱۱۰∘ ∘

y = + = ۵۵ + ۲۵ = ۸۰Ê ۱ D̂ ∘ ∘ ∘

ج

+ = = ۷۰B̂۱ D̂
۲

۱۸۰ − ۴۰∘ ∘
∘

= = ۳۵B̂۱ D̂ ∘

= = ۲۰ ⇒ = ۱۸۰ − ۳۵ − ۲۰ ⇒ = ۱۲۵B̂۲ ۲
CD
⌢

∘ Ĉ ∘ ∘ ∘ Ĉ ∘

چ
۳۶۰ = x + ۲x + ۳x + ۴x

۱۰x = ۳۶۰⇒ x = ۳۶
∘

⇒ = + ⇒ = − = ۷۲ − ۱۸ = ۵۴
⎩⎪
⎨
⎪⎧ = = = ۷۲B̂۱ ۲

۴x
۲

۴ × ۳۶ ∘

= = = ۱۸Ê ۱ ۲
x

۲
۳۶ ∘

B̂۱ Ĉ Ê ۱ Ĉ B̂۱ Ê ۱
∘

ح
= = ۲۰Â

۲
۴۰ ∘

= ۱۸۰− ۹۰− ۲۰ = ۷۰ ⇒ x = ۲ = ۱۴۰Ĉ ∘ Ĉ ∘

y = ۳۶۰− ۱۴۰− ۴۰− ۷۰ = ۱۱۰∘

x − y = ۱۴۰− ۱۱۰ = ۳۰∘

خ
=Â ۲۰ ⇒∘ =D̂۱ +Â =Ĉ ۲۰+ ۲۰ = ۴۰ ⇒∘ =AE

⌢
۲ =D̂۱ ۸۰∘
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د
=Ĉ D̂

+ = ۶۰ ⇒ = = ۳۰Ĉ D̂ ∘ Ĉ D̂ ∘

= ۹۰Â ∘

= ۱۸۰ − ۹۰ − ۳۰ = ۶۰B̂ ∘ ∘ ∘ ∘

ذ

= = = ۹۰AM
⌢

BM
⌢

۲
۱۸۰∘ ∘

= = ۴۵ ⇒ = ۱۸۰ − ۹۰ − ۴۵ = ۴۵B̂
۲
۹۰ ∘ Ĉ ∘ ∘ ∘ ∘

ر
= ۵۵ ⇒ = ۲ × ۵۵ = ۱۱۰B̂ ∘ AD

⌢
∘

= ۹۰DC
⌢

∘

= ۳۶۰ − − − = ۳۶۰ − ۹۰ − ۱۱۰ − ۱۲۰ = ۴۰BC
⌢

∘ DC
⌢

AD
⌢

AB
⌢

∘ ∘ ∘ ∘ ∘

⇒ = = ۲۰Â
۲
BC
⌢

∘

،  و  به  وصل می کنیم:52  ، ابتدا از 

چون مثلث ها همنهشت هستند، ارتفاع های نظیرشان باهم برابر است؛ پس فاصلۀ وترها از  به یک اندازه است.

ABDCO

⇒
OA = OB = OC = OD

AB = DC
} ≅AOB

Δ
DOC
Δ

O

اولین مضرب 180 بزرگ تر از 2570 را به دست می آوریم که 2700 می شود.53

۱۸۰× ۱۵ = ۲۷۰۰
۲۷۰۰− ۲۵۷۰ = ۱۳۰∘

54

⇒
= ۱۰۸  هر زاویۀ پنج ضلعی 

۵
۵− ۲ × ۱۸۰( ) ∘

= = = ۲۴Â۱ Â۲ ۲
۱۰۸− ۶۰ ∘ ⎭⎪⎪

⎬
⎪⎪
⎫

α = ۱۸۰− ۱۰۸− ۲۴ = ۴۸∘

55

AN +DE +CE = AF +DF +CN ⇒ AN +DC = AD +CN
AN = AF
DE = DF
CE = CN⎭

⎬
⎫

+

⇒MN = a − b
CN −AN = a − b

AN = MC
}
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